



# 桐乡市司法局： 云端战“疫” 智慧司法显身手

本报记者 丁田醒 通讯员 沈筱莉 沈萍

疫情期间,为保障企业和群众的各项法律需求,桐乡市司法局积极整合“数字法治 智慧司法”信息化体系建设优质资源,开启“云咨询”“云调解”“云公证”“云体检”等“多云”模式,实现“战疫、维稳、服务”三不误。

## 公共法律服务“云”上办

“这种形式好,在这样的特殊时期方便又安全。”前不久,桐乡经济开发区(高桥街道)的外来务工人员刘先生心头大石终于落下。

刘先生年前发生了工伤事故,受疫情影响迟迟没有解决,眼看着其工作的企业已经复工,他赶紧来到村委会咨询。在村委会工作人员的引导下,刘先生通过村里的智能一体机,直接找到律师进行视频沟通,很快找到了解决办法。

今年2月初,根据疫情防控期间群众的公共法律服务需求,桐乡市司法局通过协调,针对高桥街道、濮院镇、洲泉镇已有的50余个村(社区)智能一体机,研发出嵌入式“法律服务”智能模块,开通线上“法律咨询+心理关怀”服务通道。目前后台已入驻心理咨询师43名、律师和基层法律服务工作者87名。村民只要在一体机上用手指点一点,就能通过律师一对一视频咨询、电话一对一音频咨询和全天候智能法律咨询等方式,享受到远程法律服务。

此外,桐乡市司法局还研发推出了一款“云司法”微信“小程序”,搭建了“我要咨询”“我要调解”“我要援助”“我要公证”“我要鉴定”“我要查询”“我要学法”七大板块,老百姓关注“法

治桐乡”微信公众号,通过随身携带的手机就能一键享受公共法律服务。

除了“云咨询”“云调解”“云公证”这些法律服务外,“云普法”也在桐乡市掀起热潮。浙江百家律师事务所徐冰燕律师通过抖音直播的形式,为辖区居民上了一堂精彩的防疫法治课。

## 线上法律服务 保障依法防控

疫情防控不松懈,执法办案不打烊。为避免人群聚集、交叉感染的风险,在线执法成了特殊时期司法行政机关的首选。

在桐乡市公共法律服务中心远程视频咨询室里,值班律师许炳强正在与检察官、取保候审的犯罪嫌疑人进行远程视频,在同步录音录像下,开展认罪认罚工作。

这种隔空办案模式不仅大幅度提高工作效率,节约司法成本,而且有效确保了疫情防控与案件办理同步进行。据统计,疫情防控期间,桐乡市司法局已通过远程视频方式办理认罪认罚从宽案件238件。

与此同时,桐乡市司法局濮院司法所针对社区服刑人员精心组织实施特殊时期社区矫正管控教育方案,创新推出“云助矫”。

疫情期间,濮院司法所取消了社



好,企业复工复产的号角全面吹响。桐乡市司法局牢牢把握“两手都要硬、两战都要赢”的部署要求,支持和帮助企业积极应对疫情,推动企业在法治轨道上安全有序复工复产。

2月初,市司法局、市工商联联合成立桐乡市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情法律公益服务团。24名律师、7名公证员及司法所人员组建11支专业团队,向全市商会组织、企业公开联系方式,开通网络、电话、微信等咨询渠道,随时随地为企业提供专业法律服务。目前,已通过实地走访、电话、微信方式主动对接企业583家,解答企业法律咨询305人次,发放《桐乡市疫情期间复工复产政策和法律知识手册》等宣传资料2000余份。同时还编制法律汇编,为企业复产复工提供了法律指南。

为更好帮助和指导企业提前发现和避免法律风险,确保依法安全有序复工复产,桐乡市司法局推出“有法码”,为企业开展线上法治体检开辟“专用通道”。

桐乡市某材料厂与一家外地企业存在长期合作关系,多年来,该外地企业一直按照约定,在提货后的次月支付货款。疫情发生后,该外地企业一直以疫情属于不可抗力、因疫情的发生影响其正常生产经营为由,拖欠货款。虽经材料厂多次催讨,仍不支付,导致了该材料厂资金回笼困难。

材料厂的企业法务人员通过“有法码”平台,尝试在线上签约浙江国毅律师事务所韩陈洋律师进行法治体检。韩律师接单后,根据企业在线提交的问卷从法律角度对该企业的经营状况进行了分析,出具了法治体检报告,并专门针对材料厂的问题,提出了合理的解决方案,最终帮助企业顺利复工复产。

“有法码”是桐乡市司法局为企业量身定做的一款大数据应用工具。通过线上测评,为企业提供远程诊断,综合分析企业所面临的法律风险点,帮助企业查找制度漏洞和薄弱环节,提供专业法律意见和建议。

运用“互联网+”,将法治体检从线下迁移到了线上,高效又便捷。企业只需扫描二维码进入小程序,选择后台律师进行签约,自主填报法治体检问卷,签约律师就会根据体检问卷进行审查诊断,在线出具法治体检报告,实现企业法治体检“零跑动”“随时办”。

社区矫正对象集中点验、集中学习、社区服务等聚集性活动,通过微信、浙里矫App等网络手段严格执行“两个八小时”,不定期核查社会矫正对象的活动轨迹和行为表现,严防社区矫正对象的脱漏管。同时,为避免接触,降低风险,通过电话、微信等手段对矫正对象进行“网上走访”,落实重点人员每日视频报到,并定期推送防疫知识和相关法律知识,组织在线教育学习。

石门司法所专职社工专门为矫正对象在线录制了“防疫专题教育”课程,引导社区矫正对象在群里主动交流学习心得,相互加油鼓劲,真正实现教育矫治不停歇。

## 智慧服务助力复工复产

随着疫情防控形势逐步趋稳向

